



国家统计局党组理论学习中心组 开展2025年第5次集体学习

本报讯 6月3日,国家统计局党组理论学习中心组开展2025年第5次集体学习,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,全面系统学习《习近平文化思想学习纲要》。国家统计局党组书记、局长康义主持集体学习并讲话。中央纪委国家监委驻国家发展改革委纪检监察组组长夏立忠莅会指导。

康义指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足党和国家事业发展全局,坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列重大部署,创造性提出一系列新思想新观点新论断,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵、精神实质和实践要求,学好用好《习近平文化思想学习纲要》,扎实做好统计部门宣传思想工作,为推进统计现代化事业凝聚强大精神力量。

康义强调,要从深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的政治高

度,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,准确把握党在文化建设中总揽全局、协调各方的领导核心作用,把坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导贯彻到统计工作各领域各环节。要大力培育和践行社会主义核心价值观,加强统计部门精神文明建设,深入推进统计职业道德教育,引导广大统计党员、干部牢固树立和践行正确政绩观,坚决防治统计造假。要认真做好统计数据解读和新闻发布,持续提高统计新闻宣传质量和水平。

国家统计局党组成员、副局长盛来运、蒲涛、毛盛勇、阮健弘分别领学了《习近平文化思想学习纲要》重点章节。毛盛勇围绕加强新时代统计党员、干部道德建设、阮健弘围绕以习近平文化思想引领社会民生统计发展作了重点发言。司级单位主要负责同志代表作了交流发言。国家统计局党组理论学习中心组成员单位主要负责同志参加集体学习,其他各司级单位主要负责同志列席集体学习。 郑岩

锚定现代化 改革再深化

创新驱动提质效

——浙江总队扎实开展农民工监测工作综述

■ 本报通讯员 应春红 盛飞

创新是推动发展的不竭动力。近年来,国家统计局浙江调查总队坚持以改革创新为驱动,积极探索工作方法改进和效率提升新路径,通过程序开发、经验分享、报告互审和部门协作等方面的创新举措,推动农民工监测工作取得显著成效。这些举措不仅提升了数据质量和工作效率,也促进了全系统业务水平的整体提高,为农民工监测工作信息化、专业化打下坚实基础。

程序开发,技术赋能提升数据质量

2023年,浙江总队在开发平台外审核程序的基础上,进一步优化和扩展了审核程序的功能。2024年又重点开发了农民工就业变动汇总表及明细清单的自动化审核程序。该程序能够准确识别各类核心指标的环比、同比不一致情况,自动生成不同颜色的标注,有助于提高数据审核的效率和准确性。

这一程序的推广应用,极大减轻了基层工作人员的工作负担。以往,数据审核需要耗费大量人力和时间,且容易出现疏漏。现在,通过自动化审核程序,基层人员只需输入数据,系统即可自动完成审核和标注,大大提高了工作效率。同时,程序的应用还提升了数据质量,减少了人为错误,为后续的数据分析和决策提供更加可靠的数据支持。

经验分享,互帮互学携手共同进步

如何切实推动先进帮扶后进?浙江总队在湖州市、杭州市桐庐县分别召开了农民工监测工作交流会。会议邀请了工作成效显著、亮点突出的湖州市、台州市、杭州市余杭区、桐庐县、绍兴市柯桥区等调查队,分享工作经验和特色举措。参会的各调查队围绕工作中遇到的难点和堵点问题进行深入讨论,并提出下一步的工作计划。

通过经验分享,各调查队不仅学到了先进的工作方法,还找到了解决自身问题的思路。例如,湖州队分享了在数据采集和审核中的创新做法,桐庐队介绍了如何利用信息化手段提高工作效率等。这些经验的传播,促进了全系统工作水平的整体提升,形成互帮互学、共同进步的良好氛围。

报告互审,提升统计监测分析水平

为提高全系统农民工监测专业人员的统计分析报告撰写水平,浙江总队在杭州召开了零工市场专题调研报告互审会议。会议对参与调研的22篇调研报告进行互审,各参会人员从报告的结构、数据分析、结论建议等方面提出了修改意见。

通过互审,大家不仅发现了自身报告中存在的问题,还学习了其他报告中的优点。例如,有的报告在数据分析上更加深入,有的报告在结论建议上更具操作性。这种相互学习的方式,有效提升了全系统统计分析报告的质

量,为政策制定提供更加科学、精准的依据。

浙江总队还开展了全系统的数据质量自查工作,并对检查中发现的共性问题召开专题视频培训会,详细分析问题产生的原因,并对下一步整改提出具体要求。通过培训,专业人员的业务能力有了明显提高。

部门协作,大数据助力监测信息化

推动农民工监测工作的信息化进程,离不开相关部门的通力协作。除了与浙江省农民工领导小组保持密切联系外,浙江总队还与浙江省统计局数管中心、浙江移动公司联合开展了大数据在农民工监测中应用的课题研究。同时,与浙江省人社厅共同探索社保行政大数据“人社大脑”监测农民工相关指标。

多部门合作不仅拓宽了数据来源,还提升了数据分析的深度和广度。例如,通过与浙江移动公司合作,可快速高效利用手机信令数据分析农民工的流动规律;通过与省人社厅合作,可充分有效利用社保数据监测农民工的就业稳定性。这些创新举措,推动农民工监测工作的信息化、智能化发展走出更为坚实的一步。

改革破局增动能。浙江总队表示,将以改革创新为引领,进一步优化工作方法,提升工作效率,特别是在大数据应用方面继续深化与相关部门的合作,探索出更多创新应用场景,为农民工监测工作的高质量发展提供更强有力的支持,为农民工群体的福祉和社会经济可持续发展贡献统计调查力量。

扎实开展诚信诚实统计职业道德教育活动

福建总队:厚植诚信文化 丰润道德滋养

本报讯 诚信诚实统计职业道德教育活动开展以来,国家统计局福建调查总队认真贯彻落实国家统计局有关部署要求,高度重视、精心组织、扎实推进,教育引导系统统计调查干部职工将统计职业道德规范内化于心、外化于行。

强化责任落实,健全工作机制。福建总队组织参加国家统计局动员部署视频会,认真学习活动方案,结合实际制定安排13项重点任务,明确牵头责任单位。总队领导班子成员结合基层调研、党建督导等,对教育活动进行督促指导,将学习贯彻统计职业道德规范情况作为政治监督、党组巡察、党建工作督导、党建工作述职评议考核的重要内容,坚决杜绝形式主义、官僚主义,促进各项工作落到实处。

丰富教育形式,厚植诚信文化。福建总队各级党组理论学习中心组(领导班子)发挥示范带动作用,以“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强统计职业道德建设”为主题开展集体学习研讨;通过“三会一课”、主题党日等多种形式组织学习,组织综合技能竞

赛以赛促学;积极参加国家统计局青年演讲比赛,开展五四青年节主题联学;利用工作信息网、“福建调查”微信公众号等平台发布“闽调青声”——诚信诚实主题视频、主题宣传文章等,并借助获评全国文明城市契机开展宣传,营造浓厚氛围;召开党风廉政建设工作会议传达学习典型案例通报精神,组织全员学习统计造假典型案例警示教育,以案为鉴,强化依法统计意识,筑牢诚信诚实底线。

注重统筹推进,巩固教育成效。福建总队把开展诚信诚实统计职业道德教育活动作为推动统计调查工作高质量发展的有效举措,纳入2025年党的建设、意识形态、精神文明创建、机关效能建设等工作要点及总队党组理论学习中心组学习计划,将诚信建设与统计法治建设协同推进,严格执行新修改统计法,专题学习贯彻新出台的关于防治统计造假相关实施方案,研究有关落实举措。持续开展源头数据质量核查,推动统计职业道德教育成效转化为数据质量管理成果。 赵真妍

三峡水域 航运畅通

日前,在湖北宜昌长江三峡水域,载满各类生产生活物资的运输船舶往来穿梭,呈现一派繁忙景象。

中新社供图



数读

15.11 亿件

端午假期邮政快递业揽收快递包裹15.11亿件

本报讯 日前,从国家邮政局获悉,根据国家邮政局监测数据显示,端午节假期(5月31日至6月2日),全国邮政快递业共揽收快递包裹15.11亿件,同比增长19.4%。端午假期,邮政快递企业紧密衔接,智能收投、智能分拣、智能仓储、智能运输等现代技术装备在行业加快普及应用,更好服务端午“舌尖经济”。

据悉,年中旺季,邮政快递企业运用信息技术培育新产品新服务,加快无人车规模化应用和无人驿站建设,服务便捷性不断提高;冷链仓储、运输、配送等全链条服务管理体系加快建设,农产品寄递损耗逐步降低;县级分拨自动化和乡镇网点标准化加快实现,农村寄递服务能力有效提升。

锐评

瞒报违规吃喝“捂盖子”,是严肃的政治问题!

■ 徐海波

节日期间,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神问题。通报显示,湖北省黄冈市黄梅县、安徽省安庆市宿松县千岭乡两地发生党员干部在学习教育期间违规吃喝并致人死亡的案。两起事件发生后,有的干部不按规定如实报告,隐瞒、删除关键信息,有的干部私下约定责任免除、保密等事项。记者采访发现,黄梅县事发后不但“删帖”“封口”,上报信息时层层淡化、层层瞒报,甚至还试图让知情者沉默。

出了问题非但不深刻反思、积极整改,反而通过种种手段掩盖真相。这种“捂盖子”的行为,严重败坏了党和政府形象,影响特别恶劣。

遇事“捂盖子”,恰恰暴露了一些干部对党纪国法不敬、对中央八项规定漠然置之。从黄梅县到黄冈市,有关单位、工作人员急于撇清责任,企图敷衍了事蒙混过关。这已经不是简单的瞒报问题,反映出一个地方、一个系统责任意识淡薄、党性信念动摇、政治上极不清醒,表明一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失,严的氛围还没有真正形成。

“编谎话”“捂盖子”,说到底是对党不忠诚、对人民不负责。胆敢“捂盖子”的人,纪律观念欠缺,心存侥幸,认为自己手段多样、逻辑严密,能够“搞得定”。殊不知,“脓疮溃烂”不但捂不住,还会捅更大的篓子,漏过斗大的风,严重影响党和政府的公信力。

“捂盖子”背后是畸形政绩观、权力观在作祟。个别干部把头上的“乌纱帽”看得重于

人民群众的根本利益。他们所在意的并非人民福祉、真相呈现,而是自身升迁、部门“颜面”。于是“家丑不可外扬”成为行动信条,更有甚者将“捂得住”视为一种“驾驭能力”,妄想着能够一手遮天。每一个领导干部都要有拎着“乌纱帽”为民干事的良心,而不能有捂着“乌纱帽”为己做“官”的任性,务必珍惜权力、管好权力、慎用权力。

“捂盖子”的危害远不止对某一事件和信息上的遮掩屏蔽,它如同无形的病毒,严重威胁实事求是的党性原则,悄然侵蚀经济社会的健康运行。要斩断“捂盖子”的黑手,监督的利剑必须时时高悬,确保内部监督真正硬起来、外部监督真正畅起来。对任何瞒报、谎报、阻挠调查的行为,无论涉及何人,都必须依法依规严肃处理,坚决维护党中央权威,确保党中央政令畅通,令行禁止。